



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander.—Año XXVII.—Núm. 54

Director: D. Telesforo Martinez

Lunes 7 de Marzo de 1898

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—*Santo Tomás de Aquino.*—Santo Tomás, uno de los más grandes talentos que han aparecido á través de los siglos, lumbrera de la Iglesia, gloria de la religión dominicana y oráculo de las escuelas, fué de alto y esclarecido linaje. Su padre Landulfo era de la ilustre casa de los condes de Aquino, una de las más nobles del reino de Nápoles, pues estaba entronada con los reyes de Sicilia, Aragón, Francia, y con muchos otros soberanos de Europa. Teodora, su madre, era hija del conde Chieti, descendiente de los príncipes normandos que en otro tiempo conquistaron los reinos de Nápoles y de Sicilia. Vino al mundo nuestro Santo en el mes de marzo de 1225, en el castillo de Rocca-Sicca, poco distante de la ciudad de Aquino; y recibió en el bautismo el nombre de Tomás, como lo había predicho un venerable ermitaño.

Por fin, el 7 de marzo de 1274 entregó dulcemente su espíritu al Criador á los 48 años de edad.

Glorificó el Señor el sepulcro de su ilustre siervo con muchos milagros; por lo que el papa Juan XXII le canonizó en 1323.

NOTA DEL DIA

DE VUELTA

Ayer regresaron muchos soldados de Cuba, en el vapor «Colón». Los vimos, como siempre, desembarcar, algunos penosamente, por efecto de las enfermedades que traen. Los que venían en mal estado fueron conducidos al Sanatorio y al Hospital: los que se hallaban en mejor situación, recorrieron las calles de la ciudad y visitaron las tres ó cuatro tiendas que, para este fin de vender á los soldados, quedaron durante toda la tarde de ayer abiertas.

¿Qué compran los soldados? No es difícil saberlo. Compran lo de siempre: un pañuelo de seda, de muchos colorines, de muchos; alguna que otra carterita de bolsillo, y algún objeto de ninguna utilidad, y de poco valor, que, generalmente, pagan demasiado caro.

La tendencia de los soldados que regresan de Cuba con algún dinero, siempre es la misma. Van en cuanto pueden, á adquirir algo, á comprar algo, y en esto que compran invierten parte de la suma que traen, suma, por lo general, escasa, y que les vendría muy bien más tarde para otros menesteres, y para otras adquisiciones.

Con gusto se ve que los pobres soldados, al llegar á la Península, después de haber peleado por la patria, después de haber expuesto su vida en defensa de la integridad del territorio, tengan algún dinero. Pero si lo han de gastar en cosas inútiles, con daño suyo, porque generalmente pagan por lo que compran bastante más de lo que vale, es mejor que reciban esas cantidades de modo que no se les dé tiempo para que las gasten antes de llegar á sus casas.

**

Muy respetable es el comercio honrado; muy respetables son los intereses de la industria; mas para estos intereses significa poquísimas cosas lo que para el soldado tiene gran importancia. Si los soldados malgastan aquí el

dinero que traen, ¿qué le puede tocar de todo ello á la industria? Y en cambio, ¿qué bien les vendría ese dinero á los pobres defensores de la patria cuando llegan á sus casas, de vuelta de la campaña!

Además, en estas compras que hace el soldado, no todo es ganancia legítima y justa para la industria honrada; porque también se cuentan en el tráfico, en la inversión de este poco de dinero, la solicitud egoísta de algunos que se apresuran á acompañar á los militares de tienda en tienda, y que no se sacrifican desinteresada y noblemente por el soldado.

Ya se sabe á qué clase de gente aludimos. Todavía están recientes aquellas ventas, que descubrió y que impidió la autoridad, por virtud de las cuales, hábilmente preparadas, pagaría más de un soldado, según apuntaron los periódicos, seis ó siete duros por objetos superfluos que ni siquiera valdrían seis ó siete pesetas. Este negocio no es desconocido; y por esto, cuando vemos á los soldados comprando en las tiendas, á las pocas horas de desembarcar, pensamos que acaso sientan pronto el gasto que hacen, y que acaso la legítima ganancia que obtiene en la venta el industrial honrado, no sea lo único que pagan de más, sobre el valor de lo que adquieren, los pobres recién llegados.

LIRISMOS

(FRAGMENTO)

Á LA LUNA

De clara sombra inagotable fuente
brilla la luna allí cerniendo el sueño,
parece un ser que con nuestra alma siente
unas veces sombrío, otras risueño;
para todo infeliz numen doliente;
para todo el que ríe astro halagüeño;
maga que al triste y al alegre asiste,
alegre como luz, cual sombra triste.

En su dulce, cruel ó amante anhelo,
por confidenta en su pasión la imploran
el aterido habitador del hielo,
los que en las zonas de las flores moran,
campo de cita, á donde en manso vuelo
á verse van los que en ausencia lloran;
anillo universal que en paz amiga,
los vagos cuerpos de las almas liga.

R. DE CAMPOAMOR.

DEL MOMENTO

Nosotros, los que desde un rincón percibimos apenas los ecos perdidos de la gran orquesta que solo se deja oír en los grandes centros, no podemos menos de quejarnos un poco de la suerte que á tamaños sacrificios nos condena.

¿Qué pasa aquí? Nada.

El silencio de los valles, sólo interrumpido por el monótono cantar del labriego, y por el misterioso tañir de la esquila de la torre al nacer y al morir el día; el romper de las olas en la desierta playa; el torrente que rueda desde las altas cumbres desprendido; todos los rumores, todos los ecos de la naturaleza y de los sitios apenas habitados, encierran ciertamente mayor encanto, mayor poesía que el rechinar estridente del carro de la industria y el antipático hormigueo de las humanas ambiciones...

Apena y contrista los espíritus elevados ese atónito mirar hacia la bolsa, por ver si sube ó baja, con detrimento del espíritu de pobreza que debiera regir las cristianas sociedades.

Causa náuseas ese espíritu mercantil que ha venido á sofocar en el alma de nuestras sociedades el amor y la noción de lo bello, como si Dios no hubiese puesto en nosotros más que los músculos del trabajador y no los sublimes alientos del artista...

Podrá pesar sobre nosotros, como un castigo, la ley del trabajo, pero por cima de todos los trabajos debe el alma desplegar libremente su alas y encumbrarse á lo infinito.

También es trabajador el pueblo judío; pero casi no es más que trabajador.

Nosotros también trabajamos, como ellos, en la sombra.

Cuando llega la noche, limpiamos el sudor de nuestras frentes, contamos nuestras ganancias, y nos arrojamamos estúpidamente en nuestros lechos sin levantar, si quiera por curiosidad, nuestra vista al tachonado cielo...

Estos, más que pueblos creyentes, dotados de un alma que busca y ama lo bello, son razas de judíos, tribus de usureros...

ZALDUA.

EL COLMO DEL DESAHOGO

La inteligencia se sorprende, el ánimo vacila y la conciencia propia llega hasta dudar de la realidad de las cosas que se ven y que se tocan cuando el órgano del garniquismo, por boca del ordenanza del gobierno, afirma en redondo que el retraimiento de los lopecistas en Valdáliga obedece á tener éstos absoluta seguridad en su derrota, evidente para todo el mundo; y habla, al efecto, de los viajes del Sr. Baztan, que no hace el Sr. Rivas, y de no sé cuántas cosas más, pero sin mencionar el inaudito atropello cometido por los garniquistas, deteniendo el día de las elecciones municipales á los principales lopecistas, hecho que implícitamente niega.

Es el colmo del desahogo y la frescura.

Quien á los ocho días justos de la realización de esos escándalos tiene el valor de negarlos, no merece que sus afirmaciones sean tomadas en serio.

No ha tenido aún noticias de la audaz coacción de Valdáliga ese ordenanza del gobierno, cuando hasta Madrid ha llegado el ruido del escándalo, arrancando acres censuras contra el gobierno á uno de los periódicos más serios de Madrid, á *La Epoca*, que entiendo que es escandaloso y vergonzoso que tales atropellos se cometan en favor del Magistrado del Tribunal Supremo Sr. Garnica, á quien advierte que cuide no dejar entre los zarzales de las camberas de estas tierras girones de sus vestidos.

Hasta *El Imparcial*, periódico cuyas afinidades con el partido gobernante nadie desconoce, censura ágríamente, el atropello inconcebible de Valdáliga, y llama la atención del ministro de la Gobernación para que tome cartas en el asunto é impida que predominen vergonzosos abusos.

Se sabe en Madrid; es objeto de gra-

ves censuras; se sabe en el gobierno, donde el aludido recibe órdenes é inspiraciones; se sabe en los tribunales de justicia que entienden en el asunto, y lo ignora, ó lo oculta, ó lo niega, el órgano garniquista, á pesar de que antes que nadie en la capital tuviera noticias del suceso, descargó todas sus iras contra los atropellados, á quienes, ofendiéndoles, presentó como agresores y causantes de un brutal atropello contra un septuagenario, y ahora lo desconoce é ignora, y atribuye el retraimiento de los lopecistas al conocimiento de la derrota que les amagaba.

¿Que extraño, despues de esto, que ese mismo periódico, diga que la política del viesquismo se caracterizó siempre, por un caciquismo escandaloso!

Siempre con estos lugares comunes, el órgano de ese partido garniquista, que en esta campaña ha demostrado, más audacias, más egoismos, que pudieron imaginar nunca los partidos juntos de toda la Montaña.

El ha iniciado en el distrito de Cabuérniga promoviendo procesos, destituyendo alcaldes, anulando ayuntamientos y atropellando electores, una época de caciquismo tan agudo y alarmante, como nunca se ha conocido en esta provincia.

¿Y es ese partido, el que se satisface todos los días, pregonando el caciquismo del partido viesquista?

No. No puede tener derecho á mojar tan rudamente á un honrado y numeroso partido, el que está, en estos momentos, asombrando á la provincia con sus audacias sin ejemplo.

¿Pero que ha de extrañarnos esto, en quien se atreve á afirmar que está hundida, la hermosa escuela que en Oreña se ha terminado en el pasado mes de Febrero, á espensas de D. Santiago Lopez!...

Así se pueden hacer campañas efectistas.

Prescindiendo de la verdad, colgando al Sr. Garnica milagros que no ha realizado, obras que no consiguió, negando positivos servicios prestados por el Sr. Lopez, y diciendo á todas horas que el Sr. Garnica es el único representante digno de la provincia el único orador parlamentario, el único personaje influyente de la provincia, ante los gobiernos y las cortes, arrojando sobre el partido adverso sospechas tan maliciosas, como la de imputarle responsabilidades de ex-funcionarios, aún no definidas, cual si funcionarios de ese mismo partido acusador, no estuviesen acusados de delitos, más graves para quienes se pide, una horrible pena, cuya legitimidad se discute en las escuelas...

Así se pueden hacer campañas efectistas.

¿Pero á dónde van? ¿A qué conducen? Durará su efecto, lo que dure su lectura. Se desvanecen después por sí solas.

¿Que el Sr. Rivas no ha tenido necesidad de hacer al distrito innumerables viajes, como hizo su antecesor?

¿Y qué le importa al Sr. Rivas no ir al distrito si en cambio el distrito viene á él?

Para qué recorrer el distrito si todos los alcaldes y aun jueces y secretarios contrarios, son llamados á diario la capital?

No se haga nadie ilusiones, que todo se sabe cual si los macizos muros de las casas fuesen de finísimo y transparente cristal, permitiendo observar al asombrado transeunte lo que dentro se fragua, se prepara y se concierta.

Por eso no nos sorprendieron los últimos sucesos.

Por eso sabemos, con sus pelos y señales, todo, todo lo pasado en esta capital á los alcaldes de San Vicente de la Barquera, Peñarubia, Tresviso, Cillorigo, Potes y tantos otros.

Por eso sabemos lo ocurrido al alcalde y letrado muy culto y distinguido de Reinca, lo que fué objeto de general reprobación.

Por eso sabemos lo ocurrido con el ex-secretario de Campo de Yuso, que volvió á su pueblo casi trastornado, después de las manifestaciones de que aquí fué objeto. No se dé pues, nadie ciertos tonos que aquí ya todos nos conocemos y no es fácil engañar al público con ciertos desplantes.

Esto aparte de que el día en que el hoy alhagado y adulado, se encuentre lejos de aquí, ausente, en Miguelterra, ó donde sea, verá como alguno de sus amigos de hoy, que á diario le dirigen bombos, hasta por el modo de ponerse el sombrero, le tratarán como hoy tratan á los señores Trevilla y Baztán, también apladidos y bombeados á su presencia y escarnecidos y censurados hoy que están ausentes.

N.

EN SEVILLA

El digno alcalde de Sevilla Sr. Marqués de Paradas, nos envía con atenta carta, el importante programa de la ferias que se verificarán allí en la próxima semana Santa:

Día 3. *Domingo de Ramos.*—Cofradías que harán estación en el día de hoy: Nuestro Padre Jesús de las Penas y Nuestra señora de la Estrella, Sagrada Cena y Nuestra señora del Subterráneo.—Santo Cristo de la Fundación y Nuestra señora de los Angeles.—Santo Cristo de las Aguas y Nuestra señora del Mayor Dolor.—Nuestro Padre Jesús del Silencio y Nuestra señora de la Amargura.

Día 6. *Miércoles Santo.*—Prendimiento de Cristo y Nuestra señora de Regla.—Santo Cristo del Calvario y Nuestra señora de la Presentación.—Santo Sudario de Cristo de Burgos y Madre de Dios de la Palma.—Santo Cristo de la Siete Palabras y Nuestra señora de los Remedios.—Sagrada Lanzada y Nuestra señora del Buen Fin.

Día 7. *Jueves Santo.*—Santísimo Cristo de la Salud y Nuestra señora del Refugio.—Columna y Azotes y Nuestra señora de la Victoria.—Sagrada Oración en el Huerto y Nuestra señora del Rosario.—Quinta Angustia de María Santísima.—Santísimo Cristo de la Coronación de Espinas y Nuestra señora del Valle.—Nuestro Padre Jesús de la Pasión y Nuestra señora de la Merced.

Día 8. *Viernes Santo de madrugada.*—Nuestro Padre Jesús Nazareno y Nuestra señora de la Concepción.—Nuestro Padre Jesús del Gran Poder y María Santísima del Mayor Dolor.—Sentencia de Cristo y Nuestra señora de la Esperanza.—Santo Cristo de las Tres Caídas y Nuestra señora de la Esperanza.—Nuestro Padre Jesús de la Salud y Nuestra señora de las Angustias

Viernes Santo por la tarde.—Santo Cristo de la Salud y Nuestra señora del Mayor Dolor en su Soledad.—Santísimo Cristo de la Espiración y Nuestra señora del Patrocinio.—Nuestro Padre Jesús Nazareno y Nuestra Señora de la O.—Nuestro Padre Jesús de las Tres Caídas y María Santísima del Loreto.—Conversión del Buen Ladrón y Nuestra Señora de Monserrat.—Sagrada Mortaja y Nuestra Señora de la Piedad.—Santísimo Cristo de la Espiración y Nuestra Señora de las Aguas.—Nuestra Señora de la Soledad.

Santo Entierro con acompañamiento de hermandades, que concurren con los misterios siguientes:

Sagrada Cena.—Prendimiento de Cristo.—Oración del Huerto.—Desprecio de Herodes.—Sentencia de Cristo.—Coronación de Espinas.—Columna y Azotes.—Santo Cristo de la Salud con la Cruz al hombro.—Santo Cristo del Calvario.—Quinta Angustia de María Santísima.—Santo Sepulcro, y el paso que se conoce con el nombre del Duelo.

Día 10. Domingo de Resurrección: Corrida de Toros, de la ganadería del señor D. José A. Adalid, por los diestros Mazzantini y Parrao.—Inauguración de la Kermesse de las cigarreras en los jardines de Eslava.

Día 11. Kermesse de las cigarreras y bailes populares por las mismas.

Día 12. Inauguración de la Exposición de Bellas Artes y Pinturas en la Sociedad Económica de Amigos del País, y Kermesse de las cigarreras.

Día 13. Grandes Cacañas y Regatas en el Guadalquivir, con premios para toda clase de embarcaciones.

Día 14. Inauguración de la Exposición de ganados, de la de plantas y flores y Concurso de agricultura, en el Huerto de Mariana.

Día 15. Inauguración de la Exposición de cerámica en la Casa Lonja, y Exposición de ganados.

Día 16. Inauguración de la Exposición de bordados, en la planta baja del Palacio Arzobispal.—Exposición de ganados.—Concurso Hípico y distribución de premios.

Día 17. Corrida de Toros de la ganadería del Sr. D. Anastasio Martín, por los diestros Guerrita y Bombita.

Día 18. FERIA de ganados en el Prado de San Sebastián.—Corrida de Toros, de la ganadería del Sr. D. Joaquín Muruve, por los diestros Mazzantini y Guerrita.—Fuegos artificiales y bailes en las Casetas de los Casinos.—Limosna de pan á los pobres.

Día 19. FERIA de ganados.—Corrida de Toros, de la ganadería del Sr. D. Eduardo Miura, por los diestros Mazzantini, Guerrita y Bombita.—Gran retreta militar y bailes en las Casetas de los Casinos.—Limosna de pan á los pobres.

Día 20. FERIA de ganados.—Corrida de Toros, de la ganadería del Sr. D. Carlos Otaolauruchi, por los diestros Mazzantini, Guerrita y Bombita.—Fuegos artificiales.—Bailes en las Casetas de los Casinos.—Limosna de pan para los pobres.

Día 21. Novillada.—Carreras de cintas y acoso de reses bravas en la Dehesa de Tablada.

Día 22. Carreras de caballos en el Hipódromo de Tablada.

Día 23. Bendición é inauguración de la Pasadera sobre el Guadalquivir.—Juego de Polo en Tablada.

Día 24. Carreras de caballos en el mencionado Hipódromo de Tablada.

Día 25. Juegos florales organizados por el Ateneo Científico y Literario, con premios á los temas acordados.

Día 26. Festival de los niños huérfanos y desvalidos, en sus respectivos establecimientos.—Juego de Polo en Tablada.

Día 27. Corrida de Beneficencia de ocho toros, regalados por los ganaderos señores D. Anastasio Martín, D. Eduardo Miura, D. Joaquín Muruve, D. Rafal Surga, don José Moreno Santa María, D. Antonio Haicén, Marqués de Villamarta y D. Carlos de Otaolauruchi, estoqueados por los diestros Mazzantini, Guerrita, Bombita y Parrao, que se han brindado gratuitamente á tomar parte en este benéfico espectáculo.—Los productos de esta corrida se destinan para socorro de los pobres de esta capital y de las familias de los soldados muertos y heridos en Ultramar.

Día 28. Gran concierto por varias bandas musicales, en el Parque de María Luisa.—Tiro de pichón en Tablada.

Día 29. Tiro de pichón en Tablada.—Carreras de velocípedos en el Velódromo de Guadaira.

Día 30. Gran batalla de flores en el Paseo de las Delicias, adjudicándose premios para las mejores Carrozas que se presenten.—Fuegos artificiales y gran iluminación en el Río Guadalquivir.

Lo que se hace público para conocimiento del vecindario.

Sevilla 27 de Febrero de 1898.—El Secretario, Manuel Sánchez Pizjuán.—El Alcalde, El Marqués de Paradas.

LICEO CERVANTES

Anoche tuvimos el gusto de asistir á la función celebrada en el Liceo Cervantes. Hubo en esta función una novedad, que esperaba con impaciencia el numeroso público que acudió á la velada: la presentación del «cuadro infantil», presentación que fué toda una sorpresa para los espectadores, que no esperaban aquello ni muchísimo menos.

El cuadro infantil es una adquisición para la Sociedad, que ha encon-

trado un atractivo más para llamar al público. Y es una lástima que el Liceo Cervantes, con los elementos que va reuniendo, no disponga de un buen local, amplio y cómodo, para dar las funciones.

El cuadro infantil es completo; y la interpretación que dió al juguete cómico *Lanceros* fué irreprochable. Preciso es reconocer que pocos actores cómicos «sacan» un ordenanza como el que hizo el niño Bonifacio Ramos, que estuvo preciosísimo, con una desentvolvura y un gracejo que envidiarían muchos actores. Nos recordaba el niño Moya, que hizo en nuestro teatro principal las delicias del público. La niña Etelvina Sánchez encantó á los espectadores, que la aplaudían á cada frase, á cada chiste, á cada mutis, porque la niña vale de verdad, y se expresa con soltura y desenfado de actriz inteligente. Hasta oyendo estaba bien, porque cada gesto que hacía al oír los floreos del capitán, arrancaba una carcajada. El patrón, Filomeno Canmesco, dominaba las situaciones, llevándolas con la calma de quien va sobre seguro, sin precipitarse, sosteniendo el «aire» de su papel, y acentuando con graciosos y oportunos detalles su pezeza de dormilón: se le aplaudió en todas las escenas.

Y el niño Arturo del Pozo (el capitán) y las niñas Agustina Valdeolivas y Elvira Fernandez (la señorita y la patrona respectivamente) completaron el cuadro, contribuyendo al conjunto, que resultó perfectamente presentado y entendido.

No se perdió ni un detalle del libro: el niño Bonifacio Ramos tuvo «rasgos» muy felices, sobre todo en la escena con la señorita disfrazada, y en la otra que sigue, con la doncella, y el juguete se llevó con tal viveza, que no parecía el trabajo que se estaba haciendo labor de niños. El juguete que gana mucho llevado de prisa, nos gustó anoche más que nunca, y el público le saboreó de veras, tributando muchas y merecidas ovaciones á los pequeños aficionados,—el mayor de los cuales no tiene nueve años, —y aplaudiendo también á su director el joven y distinguido aficionado don Saturnino...

Enviamos nuestra enhorabuena por el acto de anoche á los niños del cuadro infantil del Liceo Cervantes, y también á esta sociedad, que dará con este nuevo atractivo mayor variedad á los espectáculos.

CRÓNICA

Los exquisitos **RHUM CAFE** y **ANIS PERAL**. De venta en todos los establecimientos.

El ayuno

Creemos que nuestros lectores verán con gusto los siguientes curiosos datos acerca de la Cuaresma.

Este solemne ayuno que observa la Iglesia en el periodo inmediatamente anterior á la Pascua, aunque establecido á imitación del ayuno de cuarenta días que Nuestro Señor practicó en el desierto, no se verifica, sin embargo, en la misma época en que el Evangelio coloca á éste. Jesucristo le comenzó á continuación de su bautismo, cuyo acontecimiento se verificó en los primeros días de Enero. Pero la Iglesia ha querido retrasarlo para que esta época de penitencia sirva de digna reparación á la fiesta de la resurrección del Señor.

El ayuno estaba en uso en la antigua ley, no como obligación, sino como practica saludable, y las escrituras santas nos citan numerosos ejemplos. Los primeros cristianos observaron también el ayuno, consistía para ellos en no hacer más que una sola comida al día, después de puesto el sol, fuera de ella se abstenerían rigurosamente de beber, y dedicaban el tiempo al retiro y la oración.

Algunos celosos ayunaban á veces, no solo un día entero, sino dos, tres y hasta seis días, sobre todo durante la Semana Santa. La severidad se mantuvo algunos siglos; pero insensiblemente fué adelantándose la

hora de la comida hasta la de nona, es decir las tres de la tarde, y despues hasta el mediodía, y entonces se permitió una segunda comida que se llamó «colación».

El «Colón»

Ayer mañana entró en el puerto, procedente de Habana y Veracruz, el vapor correo «Colón» al mando de su acreditado capitán D. Luis Camps, conduciendo á bordo 442 soldados que regresan de Cuba por enfermos y numeroso pasaje.

Los soldados fueron destinados 367 al Depósito de Ultramar, 55 al Hospital de San Rafael y 20 al Sanatorio Militar.

He aquí la lista de pasajeros llegados á este puerto.

PASAJEROS MILITARES

Coronel de sanidad militar, don Manuel Ruiz.

Comandantes: Don José Molina; Pedro Murcia; Cándido Herrero; Juan Jimenez; Juan Mancebo; César Martinez Adolfo Pardo; Bernardino del Pozo.

Capitanes: Don Juan Daván; Tomás Canalejas; Valentín Gómez; Francisco Barrio; Julio Echagüe; Tomás Sánchez; Florencio Rixero; Antonio Masaneda; Vicente Repollés; Felipe García; Juan Herrero; Bruno Macaury; Gerónimo García; Fernando Alvarez.

Primeros tenientes: Don Francisco Jimenez; José Navarro, Manuel Herrero; Ramón Losada; Julián Martínez; Manuel Romerales; Angel Melgar; Joaquín Gutiérrez; Lorenzo Vergara; Robustiano Mora; Félix Charruca; Bárbaro J. Avila

Segundos tenientes: Don Baldomero Texidor; José Rico; Rafael Morela; Florencio Montenegro; Andrés Martín; Juan Rojo; Severino Morera; Venancio Pestaña; Federico García; Angel Sobrino.

Comisario de guerra, D. Cayetano Salazar.

PASAJEROS CIVILES

De Veracruz.—D. César Remolino; Juan Sordo; Tomás Sobrino; Regino Fernández; doña Marcelina V. de Cisniega é hijos; don Máximo González; Francisco Bevide; Pedro Amordó; Ramón Valle y señora; Ramiro Ruiz; Segundo Lapity; Santiago Marqué; Salvador Giro; Emeterio Gómez y señora, Valentina Gómez; José Rivero; Hipólito Sarrá.

De la Habana.—Don Pedro Pidal; doña Juana Montero é hijo; D. Jacinto Echagüe; Emilio Durán; Francisco Luque; Julio de Llamas; doña Mercedes García é hijo; Francisco Jiménez; Domingo Lañta; Andrés Díaz; Ricardo Díaz; Francisco de la Torre; Juan Casal; Francisco Presmanes; José Ruiz; Andrés Fuentes; Maximino García; José Veiga; Manuel Salcedo; Isidro Díaz; Rosario Martínez; Luis Angulo; José Somohano; José Saez; Aurelio Canilles; Eusebia Arzola; Ramón Villegas; Silvestre Granado; Lorenzo Díaz; Sor Rosario Carvajal; Sor Elisa Diego; Pedro Rascón; Angel González; Rafael Martínez; Pedro Ruiz; Manuel Sánchez; Francisco Cuesta; José González; Gerancio Cristoffes; Constantino Cristoffes; Ceferino Díaz; Isidro Gutiérrez; Baldomero Martínez; José Hoyos; Jesús García; Deogracias Villaverde; Demetrio Suárez; Fernando Castro; Matías Rodríguez; Celestino García; Fulgencio Jondón; Andrés Martínez; Bailard Domínguez; Martín Larrondo; Luis León; Leonardo Fernández; Miguel Pérez; Manuel Torregrosa; Antonio Pérez; Francisco Espada; Fernando Escajedo; 13 sargentos y 448 soldados.

Fernando Alvarez

En el vapor *Colón* llegó ayer, procedente del ejército de Cuba, nuestro particular amigo el bizarro oficial D. Fernando Alvarez.

Enviamos nuestra bienvenida al valiente oficial, así como á su familia.

En la Central de telégrafos de Madrid se halla detenido un telegrama expedido desde Santander á Gonzalo Claudio Coello, 89, primero.

Viajeros

En el tren correo de Madrid ha salido para Orense la distinguida familia de nuestro particular amigo Sr. Somoza, administrador de Correos que ha sido de esta provincia.

A despedir á estos señores bajaron á la estación muchas personas

*

*

En el mismo tren salieron ayer para Madrid las Siervas de María Sor Rosario Carvajal, superiora de la Casa de la Habana; Sor Elisa Diego, superiora de la Casa

TELEGRAMAS

De elecciones

Madrid 7—11:30 m.

Han sido hoy muy comentadas las apreciaciones que acerca de la próxima lucha electoral hace *El Correo*, periódico ministerial y muy afecto al Sr. Sagasta.

Dice que se observa gran frialdad para la lucha, principalmente entre los partidos extremos.

Añade que los carlistas lucharán en los pocos distritos en que presenten candidatos sin entusiasmo, y más bien por disciplina; y que aun cuando los republicanos de la fusión y los tederales presentan sus principales figuras como candidatos, se observa en la masa general republicana apatía y retraimiento, creyendo que por este medio llegará antes la revolución.

Del apartamiento de la lucha electoral dice también *El Correo* que participa la opinión general, pues solo se observa movimiento en algunos distritos donde hay oleaje por cuestiones de localidad ó de amor propio.

Hasta tal punto llega la indiferencia, que el Gobierno tiene que preocuparse en el encasillamiento, no solo de sus amigos, sino de los que han de formar la oposición, resultando á la postre que antes de las elecciones se sabe ya su resultado en el ministerio de la Gobernación, conociéndose de antemano la voluntad de los electores.

Declara que es inútil el disimulo y que tal apatía solo conduce á casos extremos.

Dice también que la masa interesada teme los alborotos, y hasta se alegra de que se gobierne sin Cortes, y termina preguntando: ¿Por este camino á dónde iremos á parar?

Monumento

Un despacho de Atenas da cuenta de que se va á levantar un monumento en el sitio donde se cometió el atentado contra el rey.

A la colocación de la primera piedra ha asistido la familia real y un numeroso gentío.

Los reyes fueron aclamados por el pueblo.

ULTIMA HORA

Madrid 7—3:30 t.

Riña

Telegrafían de Alicante que en una sangrienta riña sostenida por cinco gitanos, que pretendían pasar sin pagar derechos media arroba de vino, con los empleados de consumos, resultaron dos gitanos acribillados de puñaladas y uno de los empleados de consumos moribundo.

Fallecimiento

Dicen de París que ha fallecido en aquella capital el embajador de Italia. El gobierno italiano pidió en seguida que se encargase del servicio de aquella embajada el embajador de España Sr. León y Castillo.

En favor de España

Madrid 7—4 t.

Otro despacho de París dice que se reciben telegramas dando cuenta de que la opinión de Europa se rehace en favor de España.

Frascuelo

Frascuelo ha pasado el día mucho mejor.

Ha descansado algunos ratos. Sigue sosteniéndose la reacción. Se ha iniciado alguna mejoría dentro de la gravedad de su estado.

Banquete

Madrid 7—5 t.

En Vitoria será mañana obsequiado con un banquete por los elementos liberales el general Augusti, con motivo de su nombramiento para capitán general de Filipinas.

Consejeros

Mañana firmará la Reina un decreto reformando las condiciones exigibles para el cargo de Consejero en la Administración de Ultramar.

Se les permitirá acumular los capitales que tengan por distintos conceptos hasta reunir una renta de 20.000 pesetas que sean necesarias.

Negativa

El gobierno niega que regrese de Cuba, como se ha dicho, D. Manuel Calvo.

BOLSA

Madrid 7—6 t.

Deuda al 4 por 100 interior....	63'55
Fin corriente.....	63'65
Exterior.....	00'00
Fin corriente.....	79'65
Amortizable.....	75'55
Cubas 1886.....	90'70
Cubas 1890.....	75'60
Obligaciones de Aduanas....	95'15
Obligaciones de Filipinas....	94'25
Banco de España.....	414'00
Compañía de Tabacos.....	265'00

PARIS

Exterior español.....	57'65
-----------------------	-------

RODRIGO.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Deuda 4 por 100 amortizable, serie L, 76'05.

Londres, vista y tres dias vista, 34'10; Sesenta dias vista, 33'95 y 34.

Santander 7 de Marzo de 1898.—El Corredor de turno, *Hermínio Lastra*.

Compañía Transatlántica

SITUACION PROBABLE DE SUS BUQUES EN EL DIA DE LA FERIA

- Alfonso XII de Barcelona á Cádiz.
- Alfonso XIII, en Habana.
- Antonio Lopez, de Puerto-Rico á Habana.
- Alicante, de Habana á Cádiz.
- Buenos Aires, de las Palmas á Puerto-Rico.
- Cataluña, en Cádiz.
- Ciudad de Cádiz, en Cádiz.
- Covadonga, en Manila.
- Colon, en Santander.
- Habana, en Cádiz.
- Isla de Luzon en Manila.
- Isla de Mindanao, en Liverpool.
- Isla de Panay en Barcelona.
- Joaquín del Piélagos, de Tanger á Cádiz.
- Larache en Cádiz.
- Leon XIII, de Barcelona á Manila.
- Manuel L. Villaverde, en las Antillas.
- México, en las Antillas.
- Mogador, en Cádiz.
- Montevideo de Puerto-Rico á Cádiz.
- Monserrat, de Barcelona á la Habana.
- Panamá, en las Antillas.
- P. Sarrástegui de Colombo á Aden.
- Reina María Cristina, en Cádiz.
- Rabat, de Cádiz á Mogador.
- San Agustín, en las Antillas.
- San Francisco, de Manila á Barcelona.
- San Ignacio de Loyola, en Cádiz.
- Santo Domingo, en las Antillas.
- Fernando Poó en Fernando Poó.

SERVICIOS PÚBLICOS

FERROCARRIL DEL NORTE

Tren 1083.—Mercancías, lleva viajeros, llega á Santander, procedente de Bárcena, las 8'44 minutos.

Tren 70 Mixto.—Sale de Santander á las 8'4 minutos combina en Baños con el tren correo de Francia y á llegar á Madrid á las 6'10 noche.

Tren 61 correo.—Llega á Santander á las 11 mañana.

Tren 60 correo.—Sale de id. á las 2'55 tarde.

Tren 71 mixto.—Llega á id. á las 5'10 tarde.

Tren 1082.—Mercancías, lleva viajeros para en Bárcena, y sale á las 5'40 tarde.

FERROCARRIL A BILBAO

Salidas de Santander.—Para Bilbao, á las 7'45 mañana y 4'20 tarde.

Para Marron, á las 11'53 mañana.
Para Solares, á las 8'25 mañana, 12'30, 3, y 6'30 tarde.

Llegadas á Santander.—De Bilbao, á las 12'05 tarde y 8'35 noche.

De Marron, á las 9'04 mañana.

De Solares, á las 7'57 y 11'39 mañana, y 2'39 y 6'09 tarde.

FERROCARRIL CANTÁBRICO

Santander á Cabezón.—Salidas á las 7'35 y 11'05 de la mañana, y á las 2'30 y 5'35 de la tarde.

Cabezón á Santander.—Salidas á las 7'20 11'30 de la mañana y á las 2'30 y 5'20 de la tarde.

Los trenes de esta Compañía están en combinacion con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.

CORCÓNERA

Santander á Pedreña y Puntal, á las 6 y 30 8'15 11'30 de la mañana, á las 2 3,30 de la tarde; desde Puntal y Pedreña á Santander á las 7'30 9'15 y 12'15 de la mañana y á las 2'45 y 4 y media de la tarde.

La combinacion con el coche de Arnuero es con el vapor de las 2.



RICARDO URDIALES

Para hallar economía y adquirir buenas clases de paraguas, sombrillas, abanicos y bastones

VISITAD CON PREFERENCIA MI ESTABLECIMIENTO

29, SAN FRANCISCO, 29 (Frente á la Iglesia)

SE FORRAN PARAGUAS Y SOMBRILLAS

D'HERS Professeur de Langues

SAN FRANCISCO, 22, 1.º 170DA.

Enseignement pratique

Merced á un método especial, mis alumnos leen, escriben y hablan el FRANCÉS con tanta soltura y corrección como si hubieran estudiado en Francia.

NUEVO TALLER

DE
**MARMOLERIA, ESCULTURA
Y CANTERIA
FEDERICO GOMEZ**

14, ALAMEDA PRIMERA, 14

Construcción de toda clase de panteones, lápidas, estufas, fregaderas, tapas para muebles y cuanto se relaciona con la industria.

Precios desconocidos hasta el día.

Esta casa traslada panteones del antiguo al nuevo cementerio.

TALLERES

DE
**MARMOLERIA Y ESCULTURA
DE
FEDERICO DE LA PEDROSA**
ALAMEDA, 26
SANTANDER

El más antiguo é importante en sus diferentes manifestaciones artísticas é industriales

**GRAN ALMACEN DE VINOS
"LA SOLANA"**

Vinos superiores de Aragon, Navarra y Rioja

Servicio á domicilio. Precio garrafón de una cántara, 7,50 en adelante; caja de once botellas, 3,75; el cuartillo 25 céntimos.

Daoiz y Velarde, 15, bajo.

Imp. y lit. de Telesforo Martínez

de Cienfuegos; Sor Paula, superiora de la Casa de esta capital y la madre Sor Anunciación.

Fueron despedidas por numerosas y distinguidas personas.

Se hallan expuestos en el ayuntamiento de San Felices de Buelna, el presupuesto adicional, y en el de Santa Cruz de Bezana el presupuesto ordinario para 1898-90.

De elecciones

Dice *El Imparcial* llegado hoy:

«Ha salido para Santander el candidato liberal D. Juan García Lomas.»

**

«Parece ser que en Santander son tales los procedimientos seguidos por el gobierno en perjuicio de antiguos y probados liberales, que no sería extraño que en fecha no lejana sufriera importantes desprendimientos el partido liberal en aquella provincia.»

El viernes último á las dos de la mañana se declaró un violento incendio en la casa del capataz caminero Joaquin Cotero quedando completamente destruida, según nos dicen.

Ha sufrido pérdidas y ha quedado medio destruida la casa contigua á la del incendio propiedad de D. Antonio Lavin, debido á los trabajos de extinción que de la misma se ejecutaron con gran arrojo distinguiéndose en la operación los vecinos de aquel barrio Alfredo Alonso, Vicente López y Jaquin Chastrus que consiguieron localizar el fuego.

Al tener noticia del siniestro se trasladó á Piedra-Hita el primer teniente de alcalde acompañado del encargado de la guardia municipal.

La casa quemada se halla asegurada de incendios.

Durante la anterior semana se despacharon en este puerto 3,398 sacos de harina para Cuba y 1,579 para la Península.

En dicha semana no se registró partida alguna en el comercio de importación por la vía marítima.

Una salvajada

En la noche del 4 del actual fué colocado sobre la vía de las minas de la Compañía Orconera, en el Astillero, un artefacto de hierro de más de dos toneladas de peso.

Este artefacto habia sido dejado durante la noche por los empleados de la mina sobre dos vagonetes, en un sitio próximo á las portillas de la carretera.

Los autores del hecho descalzaron las vagonetes y las llevaron á una distancia de unos 600 metros, donde existe una explanada, y allí las descargaron, dejándolas sobre la vía.

En la madrugada del día 5 fué á pasar por aquel sitio un tren de material que habia salido de Solía, y gracias á la actividad de los empleados, la máquina no chocó contra el artefacto de hierro, lo cual hubiera originado sensibles desgracias.

Puesto el hecho en conocimiento de la guardia civil del puesto del Astillero, ésta comenzó á instruir las diligencias necesarias, que dieron por resultado la detención de los obreros Salustiano Aranaga, Marcelino García, José Hoyo, Higinio Cayón, Santiago Córdoba y José Tajos, todos vecinos del Astillero.

Todos quedaron á disposición del juez municipal de aquel Ayuntamiento.

De minas

Don Modesto de la Sota ha solicitado el registro de doce pertenencias de mineral de hierro, con el nombre de «Pilar», en término de Solares, Ayuntamiento de Medio Cudeyo; y el de doce, con el nombre de «San José», en término del Ayuntamiento de Los Corrales.

**

Don Maximiano Ceballos ha solicitado el de cuatro, de mineral de hierro, con el nombre «Carnaval», y el de doce, con el de «Lunes», en sitio de Puente Arce, Ayuntamiento de Piélagos.

**

Don Rafael Cerral ha solicitado el de cuarenta, de mineral de hierro, con el nombre de «Ramoncita», en sitio de Cajo, Ayuntamiento de Santander.

**

Don Antonino Rodríguez ha solicitado el de doce, de mineral de hierro, con el nombre de «Ampliación á Esperanza», en término del Ayuntamiento de Santillana.

**

DROGUERÍA GENERAL
PÉREZ DEL MOLINO Y COMPA. A
 COMPAÑÍA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Natir, Delta, Expres, Kodax y otras, perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.

TODO A PRECIOS MUY BARATOS

EL TOISON San Francisco, 24

Esta casa ha recibido ya todas las **Novedades de París** para invierno. Completo surtido en cortes de vestido, desde los más modestos hasta los de más fantasía y valor. Preciosas capas de paño, astracán, de piel y bordadas, **Últimos Modelos**. Grandes existencias en alfombras (especialidad de esta casa), tapicería, cortinajes, lencería y géneros de punto en lana y algodón.

Casa especial en ornamentos de Iglesia.
 VIUDA DE ROSENDO DIEGO Y COMPAÑÍA

PEDRO DOMECCO
 COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las Armas reales por Real Orden de 12 de Octubre de 1824

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO FINO ESTILO

CONAG FINE CHAMPAGNE

MARCAS una, dos y tres cepas y extra.

Pedid CONAG DOMECCO

en cafés, casinos, círculos, hoteles, fondas y restaurants. — Agente depositario en Santander: **D. Federico del Río Pérez**, Lope de Vega, 7, 2.º

BOLSAS para
ULTRAMARINOS Y CONFITERIAS
EN LA IMPRENTA
DE TELESFORO MARTINEZ

SANTA ANA

FÁBRICA METALÚRGICA SITUADA EN MURIEDAS (BOO)

Objetos de plata, metal blanco, latón y bronce. Dorado, plateado, nikelado, cobrizado, laminado y estafiado por electrolisis. Muebles, metálicos, artísticos y de fantasía. Artículos de hierro y de acero estampados y estafiados.

DEPOSITO EN SANTANDER
 Calle del Martillo, 2, Palacio de Pombo 49

LA METALICA

FÁBRICA DE ENVASES

De hoja de lata y hierro ductil iluminados y en blanco, con patente de invención para conservas alimenticias, mantecas, aceites, grasas pinturas en pasta, barnices y demás productos similares.

N. CERBELLO

CALLE DE TETUÁN, 19, SANTANDER 49

EL CUARTELILLO

RESTAURANT

DE **ANGEL DELGADO MORAL**
 CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA
 HOSPEDAJE Á PRECIOS MÓDICOS
 Especialidad en vinos finos de mesa. Se admiten encargos para bodas y bautizos. Cubiertos desde 1'50 pesetas á 2 pesetas en adelante. 234

CAFÉ OCCIDENTE

Servicio á la carta.

DEPÓSITO DE OSTRAS FRESCAS

EL AVISO
 DIARIO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital, trimestre.....	Ptas. 3,50
Fuera —	4
Ultramar y Extranjero, el año 40	
Anuncios y comunicados á precios convencionales.	

Esquelas de defunción, 1.ª plana, dos columnas, 10 pesetas.

Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto del timbre.

RELACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA LIBERTAD, ARCOS DE BOTIN, NÚMERO 1
SANTANDER

PUNTOS DE VENTA, POR AHORA

Estanco, Capitanía del Puerto.

Estanco de Abad, calle de las Naos.

— Correo calle de Cervantes.

Kiosco de la Plazuela de Pombo.

LOS CLIENTES DE ESTA CASA

¡OCCASION!

Vinos de Jerez

CON REGALO

5

PESETAS BOTELLA

ÚNICO PUNTO DE VENTA

SAN FRANCISCO NÚM. 1

BONITOS REGALOS A TODOS

VINOS FINOS
 — DE —
EXPORTACION

CASA DE CONFIANZA
 ÚNICA EN SU CLASE

ABRAHAM OTERO

Sucursal:
 San Francisco, número 1.
 SANTANDER

Almacenes:
 Finca «La Castellana.»
 BOO

CASA fundada expresamente para los negocios de exportación. ÚNICA en su clase montada al estilo de los grandes almacenes de Burdeos. EXPORTACION de vinos á todos los países del mundo. Sin ser encabezados. VINOS premiados en todas las exposiciones con las mayores recompensas. DEPOSITOS en las principales capitales de España y extranjero.

El bonito catálogo general de esta casa

SE REMITE GRATIS AL QUE LO SOLICITE

La correspondencia á Santander.

Los pedidos se sirven en el día.

Servicio á la carta en el Establecimiento y á domicilio en la capital. — Hay teléfono.



EN ESTE ESTABLECIMIENTO
 SE HACEN ESQUELAS DE DEFUNCION

RETRATOS Se hacen ampliaciones del tamaño natural desde 30 pesetas en adelante.

FORT & C. London.
 Se reciben encargos en la Administración en **EL AVISO**

DROGUERIA AL POR MAYOR

CALVO, PLAZA Y C. A

15, BLANCA, 15

Productos químicos-farmacéuticos, específicos y Aguas mineales, Artículos industriales, Pintura, Barnices, Brochat, Ceras para suelos, Tintes, Cepillería, etc. Gran surtido en Perfumería fina. Único depósito del célebre Antirreumático de Lerante. Bálsamo infalible para la curación radical de dolores reumáticos, oídos, gota, etc.

LINEA DE VAPORES 'SERRA'

Compañía de Navegacion La Flecha

Servicio semanal de vapores-correos
 ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA



ALICIA, BENITA, CAROLINA, FRANCISCA GRACIA, LEONORA, SERRA, EDUARDO, ENRIQUE, FEDERICO, GUIDO, HUGO Y PEDRO

Salen de Santander todos los miércoles
PARA HABANA, MATANZAS,

Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara y Nuevitas.

Los vapores nombrados á continuación, serán despachados como siguen admitiendo carga y pasajeros para

Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba, Cienfuegos. GRACIA el 2 de Marzo.

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos. SATURNINA el 9 de idem.

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Manzanillo y Cienfuegos. LEONORA el 16 de idem.

Consignatario en Santander, don Francisco Salazar, sucesor de don Cándido Herrera Muelle, número 18 Teléfono, 37.